

从企业自发借助外脑 到院市、校市共建创新载体平台 锡山区导入“最强大脑”

本报讯（晚报记者 陶洁）为破解本土科技创新资源相对匮乏的难题，从“星期天工程师”到各类太湖领军人才，从企业自发借助外脑到院市、校市共建创新载体平台，无锡与大院大所合作经历了30年的发展壮大之路，逐渐成为无锡科技创新的重要支撑。作为2021太湖人才峰会重磅议程之一，无锡锡山大院大所发展大会18日下午隆重开幕，一批校企产学研项目、校地合作项目签约。

由中国工程院院士黄震领衔的上海交通大学无锡碳中和动力技术研究院项目18日下午签约落户国家级锡山经济技术开发区。由锡山区政府与上海交通大学合作共建的该研究院将融入太湖湾科技创新带，以关键技术自主可控为目标，致力于绿色碳中和动力关键共性技术研究开发、成果转化和人才培养，提升无锡汽车、船舶动力技术创新能力和竞争力，打造高端绿色碳中和的动力产业。

作为无锡的“东大门”，全市东向接轨融入上海大都市圈的“桥头堡”，近年来锡山坚持把创新作为引领发

展的第一动力，大力实施创新驱动核心战略，推进产业链、创新链、人才链、资金链四链融合，在“一廊两区、双核多点”创新格局下，锡山区域创新能力不断增强，新建科技创新载体超过66万平方米，先后获评国家级国际技术转移中心、中国产学研合作创新示范基地，目前全区拥有国家级企业技术中心2家、省级企业技术中心39家，累计实施省重大成果转化项目25项，引进国家级重点人才23名、省“双创计划”人才69名，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到50.05%，科技创新正成为驱动锡山高质量发展的强劲引擎。科技创新载体超过66万平方米。

开放合作成为智汇无锡的重要抓手——当日下午，锡山一大院大所合作热力图首次发布，与中国技术市场协会建立战略合作关系，由中国技术市场协会副会长武毅为“科技成果转化战略合作单位”揭牌。主峰会现场，集中签约18个校企产学研项目，15个校地合作项目，为发展链接导入大院大所的“最强大脑”和高端资源。

乡贤人才成为创新发展 重要力量源泉 宜兴建起“院士之家”

本报讯（晚报记者 何小兵）网易高级副总裁、网易有道CEO周枫昨天作为宜兴乡贤代表，在2021中国陶都（宜兴）金秋经贸洽谈会暨乡贤人才发展大会开幕式上发言。周枫曾经是江苏省宜兴中学高考状元，后进入清华大学和美国硅谷学习。当天，宜兴乡贤地图发布，宜兴院士之家揭牌，褚君浩、陈志南、任南琪、丁荣军、徐红星、任洪强、陈文兴、史才军、陈锐志、荣毅超等10位院士首批进驻宜兴院士之家，并受聘成为宜兴创新发展顾问。

“28年来，我们依托秋洽会，持续激活乡贤人才等宝贵资源，仅最近十年，广大乡贤就帮助宜兴引进了总投资700多亿元的50多个优质项目，搭建了130多个省级以上科研平台；各层次优秀人才纷纷来宜、创新创业，与我们携手开启了‘打造中心城、奋进新征程’的宏伟蓝图。”宜兴市委书记封晓春在2021中国陶都（宜兴）金秋经贸洽谈会暨乡贤人才发展大会上表示。

宜兴崇文重教，人文荟萃，是著名的院士之乡、教授之乡。近年来，宜兴市委市政府全力打造“洵子兴

宜”乡贤品牌，广泛汇聚乡贤力量，全力服务宜兴发展，借助乡贤辐射效应，在长三角地区连续多年雄踞百强县“头部阵营”，为打造“强富美高”新江苏贡献了宜兴力量。据介绍，宜兴今年的秋洽会吸引了包括中国科学院院士褚君浩、中国工程院院士陈志南、中国工程院院士任南琪、中国工程院院士丁荣军、乌克兰国家工程院院士史才军等14位中外院士，阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊、中金资本运营有限公司总裁单俊葆先生、江苏省文联主席章剑华等在内的100多位海内外乡贤亲临现场，共话家乡城市创新发展。

当天发布的宜兴乡贤地图，对在外乡贤进行系统梳理，更好了解乡贤动态、服务乡贤需求。同时，宜兴在山水秀美的宜兴阳羡生态旅游度假区内成立“宜兴院士之家”，旨在为广大院士提供科研、交流、展示的一站式服务；同时，专门打造“洵子创新讲堂”平台，更好发挥乡贤中广大专家教授在各自领域的专业优势，方便其更顺畅高效地向家乡传递前沿理念、传播先进技术、传授专业知识。

创新加速营助力智造未来

本报讯 10月18日，无锡高新区和璞跃中国(Plug and Play China)发起首个以城市为单位的创新加速营——“智造未来”2021 Plug and Play China无锡城市创新加速营，依托璞跃中国开放式创新方法论及实践，入营企业将在加速营中深度探索无锡，持续对接无锡本地产业生态资源，获得大企业合作机会、投资机构投资机会、政府政策扶持，吸纳本地人才、融入本地创业者社群，验

证在无锡乃至整个江苏及长三角地区的发展机会，加速营将为入营企业在无锡的软着陆保驾护航。

谁拥有智能制造，谁将拥有美好的未来。新吴区相关领导表示，无锡高新区智造平台化、集群化，目前已经形成百花齐放、百家争鸣的智造发展新格局。本土化的工业互联网平台分外抢眼，其中朗新科技旗下的瀚云科技 HanClouds 工业互联网平台在2021年获评全省唯一的五星级工

业互联网平台服务商，无锡高新区是全市唯一拥有省工业互联网资源池五大门类的板块。“十三五”期间，高新区智能化改造重点项目投资完成额增长至2020年的147.9亿元，年均增长率超过40%，117家获得区级智能制造专项资金扶持的企业，营业收入1182.34亿元。无锡高新区示范特色鲜明、要素供给体系完备、配套链条完善的智能制造产业链已初具雏形，智能制造为企业的提质、降本、增

效能效益显著。2020年，高新区在全市范围内率先发布《无锡高新区(新吴区)工业互联网和智能制造发展三年行动计划(2020-2022年)》。未来两年，高新区将继续坚持智能制造的主攻方向，大力推进加快制造业数字化转型，夯实制造业数字化基础，加快工业互联网创新发展，增强产业链供应链的韧性，致力于打造成长三角智能制造样板区、工业互联网品牌核心区。（殷婉婷）

更多新鲜资讯 | 更多生活暖意 | 更多阅读乐趣 | 每天给您多一点 |

江南晚报

公众号

抖音号

新华号

壹搭无锡

微博

快手号

头条号

购房团

借助移动互联新技术 发挥融媒体平台优势 打造无锡第一多平台主流媒体 |